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統一入學測驗

會計學

（本試題答案係統一入學測驗中心公布之標準答案）
選擇題：（共25題，每題2分，共50分）
______
1.
採備抵法處理呆帳是符合下列何項會計原則？　(A)成本原則　(B)配合原則　(C)重要性原則　(D)一致性原則。
財務會計理論
______
2.
採用永續盤存制的企業，若賒銷商品後發生銷貨退回時，對相關分錄中會計科目金額之影響，下列何者錯誤？　(A)銷貨成本減少　(B)銷貨收入減少　(C)應收帳款減少　(D)存貨增加。
存貨
______
3.
下列有關商譽的敘述，何者錯誤？　(A)向外購併企業所產生的商譽，可認列入帳　(B)向外購併企業所產生的商譽，係以支付購併之總成本扣除被購併企業所有可辨認淨資產的公平市價衡量　(C)企業內部自行發展的商譽，係以支付之總成本入帳　(D)企業內部自行發展的商譽，不得認列入帳。
無形資產
______
4.
瑞珍公司於2010年1月1日以$320,000購入運輸設備，估計耐用年限為5年，殘值為$20,000，採用年數合計法提折舊。2012年1月1日，公司決定改採直線法提折舊，而且發現該運輸設備還可再用5年，殘值為$10,000。請問該公司2014年之折舊金額為多少？　(A)$32,000　(B)$26,000　(C)$28,000　(D)$30,000。
固定資產
______
5.
下列有關結帳分錄採銷貨成本法及本期損益法之敘述，何者正確？　(A)採銷貨成本法及本期損益法時，均應借記期末存貨　(B)採銷貨成本法及本期損益法時，均應貸記期末存貨　(C)採銷貨成本法時，應借記期末存貨；採本期損益法時，應貸記期末存貨　(D)採本期損益法時，應借記期末存貨；採銷貨成本法時，應貸記期末存貨。
結帳
______
6.
甲公司設置零用金$400.00，在撥補日餘額為$21.60，各項費用支出憑證總和為$382.40，則撥補分錄為何？　(A)借記零用金$382.40　(B)借記現金短溢$4.00　(C)貸記現金短溢$4.00　(D)貸記現金$382.40。
現金及內部控制
______
7.
2013年1月1日乙公司以$10,400購入面額$10,000、12%之公司債，作為交易目的之債券投資。公司債於每年1月1日及7月1日付息。乙公司於2013年10月1日以$10,700價格加計應收利息出售此一投資，其分錄應貸記何者？　(A)交易目的金融資產$10,000　(B)利息收入$312　(C)現金$11,000　(D)金融資產評價利益$300。
超出課程範圍

______
8.
平學公司於2011年1月1日以成本$160,000購入一法定年限為16年之專利權，但購入時評估其經濟效益僅有8年。在2014年1月1日發現該專利權因新技術的產生，其經濟效益僅剩4年。2016年1月1日因新產品問世，該專利權已失去經濟效益，則2016年1月1日應列計損失為：　(A)$60,000　(B)$110,000　(C)$65,000　(D)$50,000。


無形資產
______
9.
下列敘述何者錯誤？　(A)現金增資發行股票會增加股東權益總額及流通在外股數　(B)發放股票股利不影響股東權益總額，但會使流通在外股數增加　(C)股票分割不會影響股東權益總額及流通在外股數　(D)買入庫藏股票會減少股東權益總額及流通在外股數。
公司會計基本概念
______
10.
評冬公司2012年12月31日有流通在外面額$10之普通股15,000股，以及面額$100，10%累積，完全參加之特別股1,000股。假設2011年該公司未發放股利，2012年12月31日該公司擬發放現金股利$85,000，則2012年特別股股東總共可分得多少現金股利？　(A)$40,000　(B)$20,000　(C)$46,000　(D)$45,000。
公司會計基本概念
______
11.
平記公司上期有留抵稅額$3,000，本期銷項稅額為$10,000，另有外銷金額$100,000，進項稅額為$6,000，且本期未購買任何固定資產，則本期結算營業稅後應有：　(A)應納稅額$6,000　(B)應退稅額$5,000　(C)留抵稅額$4,000　(D)應納稅額$1,000。


加值型營業稅之會計處理
______
12.
萍苑公司於2011年1月1日成立，發行每股面值$100（贖回價格$105），10%累積非參加特別股1,000股，以及每股面值$10之普通股50,000股。若2011年及2012年均未發放股利，2013年底股東權益總額為$735,000，則2013年12月31日普通股每股帳面價值為：　(A)$12.3　(B)$12.1　(C)$12.2　(D)$12.0。
公司會計基本概念
______
13.
企業以倍數餘額遞減法提列折舊時，會計恆等式會有何影響？　(A)資產減少、費用增加　(B)資產、負債與權益總額均不變　(C)權益減少、負債增加　(D)資產減少、權益增加。
固定資產
______
14.
英全公司於2011年1月1日出售機器，收到一張$400,000之不附息票據，到期日為2014年1月1日，當時之市場利率為10%，則2012年年底可認列多少利息收入？（3年期，利率10%之$1的複利現值為0.75）　(A)$15,000　(B)$20,000　(C)$30,000　(D)$33,000。


應收款項

______
15.
有春公司2013年有銷貨淨額$720,000、進貨$460,000、進貨折讓$10,000、進貨運費$18,000、期末存貨$60,000，假設銷貨毛利為銷貨淨額的40%，請問該公司2013年期初存貨之金額為何？　(A)$432,000　(B)$288,000　(C)$60,000　(D)$24,000。


財務報表
______
16.
湧泉公司2013年底的資產負債表顯示：流動資產$2,024,000，其中包含存貨$110,000、用品盤存$16,720、預付租金$440,000。此外，有流動負債$809,600，請問該公司流動比率與速動比率各為多少？　(A)2.48與2.01　(B)2.36與1.96　(C)2.50與1.80　(D)2.50與1.96。
財務報表
______
17.
府鏞公司以現金購買機器一部，定價$500,000，按九折成交，支付運費$1,000，但搬運時不慎損壞支付修理費$2,000。另支付安裝費$5,000，試車費$1,000。此外，司機超速罰款$6,000，請問該機器之入帳成本為多少？　(A)$457,000　(B)$459,000　(C)$465,000　(D)$515,000。
固定資產
______
18.
啟生公司以$640,000向炳宏公司購入一筆土地作為廠房建設地基，土地上有舊倉庫，啟生公司加以拆除並建造新廠房，相關收支項目如下：舊倉庫拆除費$40,000、廠房建造監工費$700,000、土地代書費$5,000、買賣佣金$18,000、廠房建築設計費$150,000、土地過戶登記費$3,000、建造期間保險費$50,000、廠房建造成本$2,700,000、舊倉庫殘料出售收入$16,000。請問土地與廠房之入帳成本各為多少？　(A)土地$690,000，廠房$3,600,000　(B)土地$706,000，廠房$3,550,000　(C)土地$688,000，廠房$2,850,000　(D)土地$688,000，廠房$3,600,000。
固定資產
______
19.
正朋公司於本期購入文具用品$4,920，期初用品盤存餘額為期末用品盤存餘額的三倍，本期已耗用的文具用品為期初用品盤存餘額的兩倍，請問期末用品盤存餘額為何？　(A)$4,920　(B)$2,460　(C)$1,640　(D)$1,230。
調整(一)
______
20.
丙公司於2013年1月1日按面額之98%發行五年到期之公司債，面額$2,000,000，於每年12月31日付息一次，票面利率5%，市場利率5.468%，並採利息法攤銷折溢價，則第一年應攤銷的溢價金額為：　(A)$0　(B)$3,172　(C)$5,172　(D)$7,172。
負債
______
21.
丁公司於2013年2月底的銀行對帳單餘額為$90,000，未兌現支票為$9,000，在途存款為$4,500，惟銀行代收票據$750及存款不足退票$3,000此兩項公司均未入帳，則2月底正確之銀行存款為何？　(A)$83,250　(B)$85,500　(C)$86,250　(D)$87,750。


現金及內部控制
______
22.
戊公司於2013年2月18日開一張$5,000支票給供應商，於3月2日另開一張$2,000支票給同一供應商，兩張支票均於3月10日兌現，在編製3月份銀行往來調節表時，應如何處理？　(A)$5,000列為銀行對帳單餘額的減項，$2,000不作處理　(B)$2,000列為銀行對帳單餘額的減項，$5,000不作處理　(C)$7,000列為銀行對帳單餘額的減項　(D)不作任何處理。
現金及內部控制
______
23.
兆景公司於2010年1月1日購入機器一部並立即啟用，估計耐用年限為4年，無殘值。如採用倍數餘額遞減法，2011年之折舊金額與採用年數合計法之折舊金額相差$6,000。請問該公司如採用直線法，則2012年之折舊金額為多少？　(A)$10,000　(B)$20,000　(C)$30,000　(D)$40,000。
固定資產
______
24.
下列哪一個會計科目，在調整後試算表及結帳後試算表中所列示之金額有所不同？　(A)業主往來　(B)應付利息　(C)預收租金　(D)累計折舊。
結帳
______
25.
水電費帳戶過帳後正確餘額應為$3,000，若於過帳時貸方重複過帳$2,000，則此項錯誤對餘額式試算表有何影響？　(A)借方少$2,000，貸方多$2,000　(B)借方少$2,000，貸方無誤　(C)借方少$2,000，貸方少$2,000　(D)借方無誤，貸方少$2,000。


試算及試算表



1.
備抵法下，呆帳費用在銷貨年度預估入帳，以符合「收入與費用配合原則」。
2.
下列銷貨退回的分錄，不包含(B)銷貨收入減少。


銷貨退回
×××

存　　貨
×××


　　應收帳款

×××
　　銷貨成本

×××
3.
(C)企業內部自行發展的商譽，不得認列入帳。
4.
2012年1月1日運輸設備累計折舊＝（$320,000－$20,000）×
[image: image10.png]


＝$180,000


2012～2014年每年折舊＝（$320,000－$180,000－$10,000）÷5＝$26,000
5.
採銷貨成本法及本期損益法時，均應借記期末存貨。
6.
各項費用
382.40


　　現金短溢

4.00


　　現金（銀行存款）

378.40
（$400.00－$21.60）
8.
2014年初專利權帳面價值＝成本－累計攤銷＝$160,000－($160,000÷8年×3年)＝$100,000

2014年折舊＝$100,000÷4年＝$25,000


2016年初損失＝專利權帳面價值＝$100,000－$25,000×2年＝$50,000

9.
股票分割不會影響股東權益總額，但會增加流通在外股數。
10.
平均股利率＝
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特別股股利＝積欠股利$10,000+$100,000×30%＝$40,000

11.
銷項稅額$10,000－（進項稅額$6,000＋上期留抵稅額$3,000）＝應納稅額$1,000


（進項稅額$6,000＋上期留抵稅額$3,000）＜銷項稅額$10,000，沒有溢付，就沒有退稅資格。
12.
特別股權益＝贖回價格$105×1,000股＋面值$100,000×10%×3年＝$135,000


普通股每股帳面價值＝（$735,000－$135,000）÷50,000股＝$12

13.
折舊分錄，借記折舊，費用增加；貸記累計折舊，資產減少。

14.
2011年1月1日票據現值＝$400,000×0.75＝$300,000


2012年年底認列利息收入＝2012年年初帳面價值×市場利率×期間


＝［$300,000×（1+10%）］×10%×1


＝$33,000

15.
銷貨成本＝銷貨淨額×（1－40%）＝$720,000×60%＝$432,000


期初存貨＋$460,000－$10,000＋$18,000－$60,000＝$432,000


期初存貨＝$24,000

16.
流動比率＝流動資產÷流動負債＝$2,024,000÷$809,600＝2.5


速動比率＝速動資產÷流動負債

　　　　＝（$2,024,000－存貨$110,000－用品盤存$16,720－預付租金$440,000）÷$809,600

　　　　＝1.8

17.
$500,000×90%＋運費$1,000＋安裝費$5,000＋試車費$1,000＝$457,000

18.
土地成本＝$640,000＋舊倉庫拆除費$40,000＋土地代書費$5,000＋買賣佣金$18,000＋土地過戶登記費$3,000－舊倉庫殘料出售收入$16,000＝$690,000


廠房成本＝廠房建造監工費$700,000＋廠房建築設計費$150,000＋建造期間保險費$50,000＋廠房建造成本$2,700,000＝$3,600,000

19.
設期末用品盤存餘額為X，則期初用品盤存為3X，已耗用為3X×2＝6X

3X＋$4,920－6X＝X，X＝$1,230

20.
發行時公司債帳面價值＝$2,000,000×98%＝$1,960,000

「折」價發行，因此應攤銷的「溢」價金額為$0

21.
2月底正確之銀行存款＝$90,000＋在途存款$4,500－未兌現支票$9,000＝$85,500
22.
3月已兌現的兩張支票，在3月份銀行往來調節表不列入，本公司不作處理。

23.
設機器的成本為X



　　倍數餘額遞減法　　
　　年數合計法　　

2010年折舊
X×
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2011年折舊
（1－0.5X）×0.5＝0.25X




X×
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＝0.3X


0.3X－0.25X＝$6,000，X＝$120,000


採用直線法，2012年折舊＝成本$120,000÷4年＝$30,000

24.
資產、負債在調整後與結帳後的金額相同，而結清收益、費損帳戶所產生的本期損益轉入「業主往來」，因此調整後試算表及結帳後試算表的業主往來金額不同。

25.

	正確：
	水電費
	
	錯誤：
	水電費

	
	3,000
	
	
	
	
3,000
	2,000

	
	
	
	
	
	1,000
	



「餘額式」試算表水電費應為借餘$3,000，錯誤過帳造成借餘$1,000，因此，借方少$2,000，貸方無誤。
試題分析

一、命題焦點

1.

考題第7題為債券投資，明顯超出課程範圍，遇到這種情況，同學不必慌亂，應選擇最適合的一個選項答案，通常會送分。
2.
考題中高一的會計學Ⅰ、Ⅱ部分占8題，高二的會計學Ⅲ、Ⅳ部分占17題，偏重高二的會計學，詳見配分比例表。
3.
本屆考題文字觀念題有8題，計算題有17題，偏向計算題。
4.
第20題，屬於陷阱題，「折」價發行公司債，卻求應攤銷的「溢」價金額。不夠細心的考生，忙於計算卻因一字之差，白白失掉分數。

5.
本屆的觀念題著重分析比較，和以往直接單一的觀念題不同，屬於有難度的觀念題。包括：

(1)
有好幾題不是直接考分錄、科目，而是要判斷科目的屬性與影響。

(2)
第5、9題，兩項結帳方法、四項的股東權益總額影響及股數的比較分析。

(3)
第24題，「下列哪一個會計科目，在調整後試算表及結帳後試算表中所列示之金額有所不同？」四個選項都是實帳戶，必須對於結帳有清楚的觀念，考驗統整應用的能力。

6.
本屆的計算題有17題，是近幾屆計算題比重最多的一屆。雖然這些計算題屬於中等難度，也都是常見的明星考題，但是一般考生對計算題多會比較害怕，無法得高分。

7.
固定資產的相關題共有5題，考題比重最大，另外公司會計、現金（銀行存款）各有3題，考題比重也很大，偏重在高二的會計學，是近幾屆高二的會計學比重最多的一屆。
8.
本屆考題整體而言，觀念題需有比較分析能力，計算題又多，是頗具鑑別度的會計考題。

9.

對未來考生之叮嚀：
(1)
各章出題比重不一，同學們應加強熱門考題的練習。然而統測的考題考後將接受各界評價，因此這幾年出題傾向分布平均，所以同學也不能疏忽其他章節，要全面複習，融會貫通。
(2)
平時應著重基本觀念的建立與整合，例如本書有很多觀念澄清的提示，培養正確的觀念與多單元的整合能力。
(3)
101學年度高一入學參加104年統測的考生請注意，考題將首屆適用國際財務報導準則（IFRS），因此要讀對教材，了解各單元IFRS的會計處理。 

(4)
考試時不能使用計算機，因此高三同學要慢慢習慣筆算，以免考時慌亂，敗在數字的計算。今年計算題很多，不習慣筆算的同學會很吃虧。

(5)
會計是統測各科中範圍相對確定、程序方法有一定邏輯的學科，透過努力可以進步精熟，是高三這年可以衝刺的學科！值得投資時間與心力，可以提高統測的總分！
(6)
最後要勉勵同學，會計除了要有正確的觀念，仍要勤作題目，多加練習，請熟練本書的內容觀念與質量兼具的考題，祝您會計拿高分！
二、配分比例表
	會計學I、II
	會計學III、IV

	單元名稱
	題數
	單元名稱
	題數

	01.會計之基本概念
	0
	01.公司會計基本概念
	3

	02.會計之基本法則
	0
	02.現金及內部控制
	3

	03.會計循環
	0
	03.應收款項
	1

	04.分錄及日記簿
	0
	04.存貨
	1

	05.過帳及分類帳
	0
	05.基金及投資
	1

	06.試算及試算表
	1
	06.固定資產
	5


	07.調整(一)
	1
	07.無形資產
	2

	08.調整(二)
	0
	08.負債
	1

	09.結帳
	2
	
	

	10.財務報表
	2
	
	

	11.加值型營業稅之會計處理
	1
	
	

	12.財務會計理論
	1
	
	

	13.傳票制度
	0
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